

春节将至 “上门代厨”怎么选

距离春节越来越近了，阖家团圆的日子，吃好年夜饭当然是重头戏。近期，社交平台上出现不少“上门代厨”的帖子。饭店专业厨师可根据客户的口味、需求上门烧制年夜饭，供餐结束后还提供餐具清洗、厨房区域保洁等服务，这无疑给市民在家吃年夜饭打开了更多方式。那么，“上门代厨”该怎么选？选择“上门代厨”需要注意什么？连日来，记者就此进行了调查采访。

近年来，随着市民越来越注重高品质生活，“私人订制”类的个性化服务越来越被大家接受。“上门代厨”，其实好几年前就出现了，定位于“高端私厨服务”，消费者选择在节假日聚会和商务宴请中请人“上门代厨”。此类“高端私厨服务”需求量小，业态一直没有做大。现如今，“上门代厨”逐渐开始日常化，就像请人上门打扫卫生等家政服务一样。所以，在春节期间，选择找“上门代厨”做年夜饭的家庭，也变得多了起来。

据了解，“上门代厨”多为兼职，以中青年厨师为主。他们利用自身的厨艺特长，为客户上门做饭。而省心省力，正是市民选择年夜饭“代厨”的主要原因。

市民崔鹏今年就预约了大年初一中午的“上门代厨”服务。他说：“年夜饭中有很多‘硬菜’做起来特别费时，又

“上门代厨”服务虽然逐渐兴起，但还未形成规模，服务也尚无统一的行业标准，上门厨师的实操性、食材选购的安全性、收费标准的合理性等都需加以规范。

为此，太原市烹饪餐饮业协会呼吁，市场经营者除了应对厨师的个人形象、文明素养、服务礼仪进行规范外，更要对厨师厨艺、身体健康、安全作业等方面进行严格考核，督促其持证上岗。

餐品随意订制

“大约几人用餐？”“预算多少？”“有没有忌口的？”山西省敷灿御膳私厨是一个专业提供“上门代厨”服务的运营团队。临近春节，该团队专门推出了多款6到8人新春套餐。根据食材不同，价格也从一两千元到上万元不等。该团队的相关负责人介绍，一个月之前，他们就已经开始预订年夜饭了，现在已经有了不少订单。“春节期间，市民可以选择套餐，也可以根据提供的总餐单点餐，或是告诉对菜品的要求和预算，我们制订推荐合适的套餐。费用里包括

了食材、餐具、调味料、做菜设备等，‘代厨’服务结束后，还会清洗餐具，负责打扫好厨房卫生。”

“平时，‘代厨’的食材可以由雇主自备，但过年期间，需要提前准备，所以食材由我们提供。”该负责人表示，“代厨”一定会先询问顾客的喜好，然后再制订食谱给顾客，让顾客进行选择。总的来说，就是给顾客一定的参考，有不合适的再调整。“在我们这里，服务第一，顾客至上，完全满足顾客的需求。”

菜式堪称“全能”

因为吃饭的人多，菜量、样式都比较考究，做一顿年夜饭从上午买菜到下午备菜，一整天都要耗在厨房里，非常辛苦。相比之下，大厨上门做年夜饭十分方便，从原材料采购到做菜都不需要操心，做出来的菜也非常美味。”

记者在调查中发现，目前，“上门代厨”的服务推广，多出现在百度、抖音、

小红书等网络社交平台。收费主要是根据顾客需求、餐品食材、人工等而定，有包工包料的，也有只负责加工的，还有顺带提供桌椅餐具服务的。菜式几乎堪称“全能”，粤菜、川菜、湘菜、徽菜、鲁菜、家常菜……均可任由消费者选择。

选订注意三点

那么，市民选订“上门代厨”服务需要注意些什么？“51厨师”是一个全国性的“上门代厨”服务平台。该平台服务人员表示，厨师上门做菜服务越来越受到顾客的欢迎，但需要注意一些事项，以确保服务质量与顾客满意。首先，选择有经验和口碑的厨师很重要。客户应要求服务团队提供的厨师都需经过严格的培训和考核，以确保菜品的口感和卫生。其次，提前与厨师沟通是必要的。

在预约时，可以提前沟通好需求和口味偏好，以便安排最适合的厨师。最后，厨房和食材的安全卫生是关键。消费者应要求服务团队确保食材来自正规渠道，并且经过严格检验，确保食品安全。此外，厨师也应遵守严格的卫生规定，比如出示工作证、健康证，“代厨”服务期间穿上鞋套，换上厨师制服等以确保卫生安全。

记者 梁丹

“萌龙”闹新春 年味儿渐浓

火红的灯笼、喜庆的福字、精美的窗花……龙年春节的脚步近了，记者走访市场注意到，以“龙元素”为主打的节庆商品纷纷被摆在最显眼的地方，其中，以可爱卡通形象“萌龙”造型的商品深受消费者喜爱，它们搅热了消费市场，也掀起一波消费热潮。

进入腊月，许多市民将准备年货提上日程，其中，用来装饰家居的节庆商品必不可少，记者走访市内多家卖场、商场发现，所到之处仿佛置身“红色海洋”，对联、福字、挂饰一片红彤彤，主打一个“喜庆”。在位于水西关街某大型卖场里的一家摊位上，琳琅满目的节庆商品挂满了墙。“龙年快到了，卖的肯定以各种龙形图案的货最抢手。”该摊主介绍，去年11月份刚进了新货，陆续就有顾客购买，元旦一过，每天的销量都在增长，除了过年必备的春联、福字等，卡通龙造型的挂饰、毛绒玩具以及摆件等都是热销品。

“这只‘萌龙’太可爱了，我喜欢得不得了。”在龙城大街某大型商场



市内某超市售卖的憨态可掬的“萌龙”毛绒玩具。

一家潮玩用品店，“00后”市民尹竹茵拿起一款卡通龙毛绒玩具爱不释手。记者注意到，这只“萌龙”戴红帽、穿红衣，手持“福”字，一对金光闪闪的龙角煞是扎眼，脚底还绣有龙纹图案，整个气质彰显“中国范儿”，十分呆萌，憨态可掬。

各种以“萌龙”为造型的节庆商品成功跃居市场“C”位，这些“开年饰物”不仅将过年的气氛推向高潮，还承载着人们对新的一年美好生活的向往与祈愿。记者在走访中发现，除了节庆商品外，印有生肖龙元素的拖鞋、围巾、水杯、文具、冰箱贴

等用品寓意吉祥如意，以更加惹人喜爱的形式呈现出来，很受消费者青睐。

龙年将至，黄金市场也是“龙”气十足，以“萌龙”造型为主打的各种首饰、挂件等销量“耀眼”，不少市民购买为的是图个吉利。“今年是我的本命年，给自己买个生肖龙吊坠，希望好运相伴。”24岁的涵涵买了一个“福龙”，寄托一种美好心愿。记者在采访中了解到，作为“龙的传人”，中国人对龙特别偏爱，市民通过购买金饰“淘龙彩”的热度激增，各大黄金品牌新品首发即成为爆款。比如，某品牌专为年轻人设计的渐变色“黄金果冻龙转运珠”以及趣萌龙宝宝形象的“黄金火龙果转运珠”均成为销售额破百万的爆款新品。

春节前是各类商品的热销期，也是满足消费者需求的黄金期，商家使出浑身解数抢占先机促销，进一步释放了消费潜力，助推过年消费市场更加旺起来。

记者 李晓琳 文/摄